

今年5·18:博物馆如何适应“快速变化的社会”

每三年一度的国际博物馆协会大会(ICOM)是全球博物馆界最为重要的盛会,自1948年首届会议以来,已经成为讨论博物馆界面临的最新挑战、热点话题以及探索最具创新性解决方案的重要平台。

迪拜作为2025年第27届国际博物馆大会的主办城市,将围绕“快速变化社会中的博物馆未来”(The Future of Museums in Rapidly Changing Communities)这一主题,旨在探讨在全球化快速发展的背景下,非物质遗产的保护、青年力量的激发以及新技术的应用等关键议题。

迪拜提出的申办主题深刻反映了当前博物馆界所处的动态环境——一个不断经历着变革的时代。通过聚焦三个相互关联的子主题,ICOM迪拜2025将为博物馆专业人士及社会成员提供一个独特的平台,共同探讨如何适应这些变化,并寻找新的方式来加强博物馆作为文化和社会重要支柱的角色。



中国博协对“快速变化社会中的博物馆未来”的解读

2025国际博物馆日主题为“快速变化社会中的博物馆未来”,结合相关信息,中国博物馆协会秘书处对主题解读如下:

“5·18国际博物馆日”活动致力于突出展示博物馆在社会中的变革作用。当今世界正在经历深远的社会、科技和环境变迁,本年度主题关注了在此背景下,博物馆如何为世界指引航向并做出贡献。博物馆不只是保存藏品的空间,更是主动塑造可持续包容性社会的参与者。

本年度博物馆日主题继续回应联合国可持续发展目标,主要针对目标中的第8、9、11项内容:

目标8:体面工作和经济增长

博物馆将通过创造就业机会,并提供为社会赋能的教育活动,以支持本地经济发展。

青年的力量将为打造未来博物馆起到不可忽视的作用,他们是推动和应对不断变化的世界的驱动力。围绕“青年力量”主题将探讨如何在博物馆未来建设中加强青年参与,通过社会教育等多样化公共服务项目为青年群体提供了解过去的窗口、反思当下的工具和塑造未来的平台,以促进博物馆与社区的共同发展。

目标9:产业、创新和基础设施

通过培养创造力,积极利用先进技术,博物馆将推动创新并提升可及性。

该主题将探讨如何使博物馆成为创造和保护文化、观众参与、教育以及高效运营的创新前沿。随着技术进步推动社区快速变革,加之远程教育的兴起,博物馆有机会运用新技术来创造新的表现形式、提升

观众参与度和体验感、改善运营成效。博物馆应思考如何运用新技术满足或预测自身和社会的需求,同时保持其核心体验中文化表达的力度与真实性。

目标11:可持续城市和社区

博物馆作为促进包容性、适应性及遗产保护的文化中心,致力于可持续的城市发展。

博物馆不仅关注物质遗产,也应为保护非物质遗产发挥动态作用。非物质遗产凝聚了文化身份的精髓,彰显深厚且多元的文化背景。面对城市和社区的技术进步、人口结构变化、人口迁移、社会模式突变和环境变化等因素带来的快速变革,博物馆应勇于探索新策略和新实践,为文化遗产及其所依托的社区可持续发展贡献力量。

核心主题博物馆在快速变化社会中的角色重塑

当今世界,全球事件频发,社会、经济、技术和环境的变化速度前所未有的。博物馆作为文化传承和社会教育的核心机构,必须适应这些变化,重新思考其使命和功能。ICOM迪拜2025的主题强调了博物馆在应对这些挑战时的关键作用,特别是在保护文化身份、促进社会凝聚力和推动创新方面的潜力。

博物馆不仅仅是保存历史文物的场所,它们还承担着连接过去、现在和未来的桥梁作用。在快速变化的社区中,博物馆需要更加灵活和开放,与社会成员紧密合作,共同塑造未来的文化景观。ICOM迪拜2025的目标是通过全球对话和合作,探索博物馆如何在这一过程中发挥更大的作用和创新性的机构。

用。

子主题之一非物质遗产的保护与传承

非物质遗产是文化身份的核心,它体现了社会的历史、价值观和生活方式。然而,随着全球化、技术进步和环境变化的加速,非物质遗产面临着消失的风险。博物馆在这一背景下被赋予了新的责任——不仅要保存物质文化遗产,还要保护和传承非物质遗产。

ICOM迪拜2025将探讨如何通过创新策略和实践,将非物质遗产融入当代社会,特别是如何吸引年轻一代参与其中。博物馆可以通过数字化技术、社会参与和教育项目,确保非物质遗产的连续性和活力。特别是在移民社区中,博物馆可以成为文化多样性和社会融合的重要平台。

子主题之二青年力量与博物馆的未来

青年是社会的未来,他们的参与和领导力对于博物馆的可持续发展至关重要。ICOM迪拜2025将深入探讨如何通过青年参与治理、政策制定和倡议,重新构想博物馆的未来。博物馆不仅是青年了解历史和文化的场所,还可以成为他们表达自我、参与社会变革的平台。

通过青年主导的倡议和项目,博物馆可以更好地反映年轻一代的需求和愿景。特别是在中东、非洲和南亚等年轻人口迅速增长的地区,博物馆可以通过与青年的合作,增强其社会影响力和创新能力。ICOM迪拜2025将展示如何通过青年力量推动博物馆的转型,使其成为更具包容性和创新性的机构。

子主题之三新技术与博物馆的创新

技术进步正在迅速改变社会的各个方面,博物馆也不例外。ICOM迪拜2025将探讨如何利用新技术增强博物馆的文化保护、观众参与和运营效率。通过虚拟现实、增强现实、人工智能等技术,博物馆可以创造更具互动性和沉浸感的体验,吸引更广泛的观众。

然而,技术的应用也带来了挑战,特别是在保持文化表达的真实性和情感深度方面。ICOM迪拜2025将讨论博物馆如何负责任地整合新技术,确保技术在增强观众体验的同时,不损害文化遗产的核心价值。此外,博物馆还可以通过技术开发定制解决方案,满足不同社区的需求,推动文化创新和社会进步。

展望博物馆的未来之路

ICOM迪拜2025的主题和子主题共同描绘了博物馆在快速变化的世界中的未来图景。博物馆不仅是文化遗产的守护者,更是社会变革的催化剂。通过保护非物质遗产、激发青年力量和创新技术应用,博物馆可以在全球变革中发挥更加积极的作用。

ICOM迪拜2025为全球博物馆专业人士和社区成员提供了一个重要的平台,通过对话、协作和行动,共同应对未来的挑战和机遇。无论是现场参与还是在线参与,每个人的声音和贡献都将对塑造博物馆的未来产生深远影响。让我们携手共进,大胆规划出一条通往创新、韧性和繁荣的博物馆未来之路。